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Introducere. Astăzi mai mult ca ori-
când creşterea în intensitate a terorismului 
şi a focarelor separatiste a devenit o realitate 
ce nu poate fi contestată şi a cărei abordare 
impune profesionalism, responsabilitate şi 
cooperare, atât pe plan intern între organele 
securităţii statului, cât şi în raport cu servici-
ile aliate sau partenere.

Modul de raportare a statului la această 

problematică din mediul de securitate trebu-
ie să aibă drept scop: asigurarea prosperităţii, 
protecţiei şi securităţii cetăţenilor Republicii 
Moldova, aspecte deloc de neglijat, deoarece 
garantează existenţa şi identitatea statului, 
stabilitatea şi continuitatea acestuia. Pentru 
garantarea integrităţii teritoriale, Republica 
Moldova este datoare să întreprindă măsuri 
de securizare a frontierelor, măsuri ce pot 
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contribui la prevenirea materializării unei 
ameninţări, prevenirea unor evenimente ce 
pot afecta funcţionarea normală a instituţii-
lor de stat, a vieţii şi integrităţii fizice a cetă-
ţenilor, precum şi a capacităţii de protejare, 
apărare şi promovare a valorilor, intereselor 
şi obiectivelor naţionale de securitate.

Politicile Republicii Moldova în dome-
niul asigurării securităţii naţionale au la bază 
evoluţiile ameninţărilor existente şi posibile 
pentru securitatea ţării.  În procesul elabo-
rării lor se iau în calcul interesele principa-
lilor actori politici internaţionali, deoarece 
securitatea naţională nu poate fi concepută 
decât în contextul securităţii internaţionale. 
Uniunea Europeană, NATO, Federaţia Rusă 
şi SUA astăzi sunt elemente importante în 
arhitectura continentală de securitate. Repu-
blica Moldova este obligată să ţină cont de 
interesele României, Ucrainei, Turciei şi ale 
altor ţări cu care cooperează în vederea asi-
gurării securităţii regionale.

Republica Moldova are frontiere co-
mune cu România şi Ucraina, cu ambele sta-
te având un trecut istoric comun şi cu fiecare 
menţinând relaţii bilaterale de prietenie şi 
de fortificare a propriilor interese, inclusiv 
de securitate. Necesitatea securizării fronti-
erelor Republicii Moldova este dictată de doi 
factori: pe de o parte, din cauza diferendului 
transnistrean autorităţile de la Chişinău nu 
controlează o porţiune din hotarul ţării cu 
Ucraina, fapt ce implică riscuri majore asu-
pra securităţii naţionale, gen separatismul, 
migraţia ilegală, traficul de arme, terorismul, 
iar, pe de altă parte, ţara noastră se află în 
imediata vecinătate cu Uniunea Europeană, 
ceea ce necesită o continuă securizare a fron-
tierelor conform criteriilor europene [1]. 

Dacă facem o retrospectivă a eveni-
mentelor care au contribuit la declanşarea 
celor doi factori responsabili de stabilirea 
priorităţilor de securizare a frontierei, ne în-
toarcem în anul 2003, când noua politică fis-
cală şi vamală a autorităţilor de la Chişinău a 

fost coroborată cu îmbunătăţirea cooperării 
transfrontaliere dintre Chişinău şi Kiev. S-a 
reuşit, astfel, încheierea unui acord vamal 
şi de control grăniceresc privind porţiunea 
transnistreană a frontierei moldo-ucrainene, 
înţelegere promovată şi mediată de către co-
misarul european pentru relaţii externe Chris 
Patten, aceasta fiind una din dovezile trecerii 
UE de la expectativă la implicare în chestiu-
nea conflictului. Baza acordului o reprezenta 
soluţia bună a constituirii de posturi vamale 
mixte pe teritoriul ucrainean, pentru a evita 
şi anula astfel activitatea vamală de facto a se-
paratiştilor transnistreni. Deşi un document 
adiţional a fost adoptat în ianuarie 2004, re-
gimul Kucima nu a implementat prevederi-
le acordului. Acest fapt a influenţat decisiv 
asupra eforturilor guvernului de la Chişinău 
de blocadă comercială a Transnistriei, în 
urma episodului închiderii forţate a şcolilor 
cu predare în limba română de către liderii 
secesionişti de la Tiraspol. 

Monitorizarea mixtă actuală, cu partici-
parea OSCE, a porţiunii transnistrene a fron-
tierei moldo-ucrainene, nu presupune resta-
bilirea necondiţionată a spaţiului vamal unic 
al Republicii Moldova, şi nici înlăturarea ne-
condiţionată a actualului regim de la Tiraspol. 
Invocând principiul suveranităţii Republicii 
Moldova, autorităţile ucrainene se contrazic 
faptic, întrucât doar posturile vamale mixte 
moldo-ucrainene, iar nu cele ilegale, de con-
trabandă, tiraspoleano-ucrainene, pot asigura 
restabilirea spaţiului vamal unic şi stoparea 
fluxului economic ilegal ce alimentează trăi-
nicia regimului de la Tiraspol. 

Tot Ucraina permite survolul avioane-
lor militare ruseşti cu aterizarea pe aeropor-
tul militar de la Tiraspol, ignorând faptul că 
aceste zboruri se efectuează fără permisiunea 
forurilor abilitate ale Republicii Moldova. În 
situaţia în care oficialităţile moldoveneşti, 
precum şi misiunea OSCE, nu controlează 
acest aeroport, aceste zboruri pot fi folosite 
pentru traficul ilegal de persoane, armament, 
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alte bunuri şi substanţe ilicite. Or, Ucraina ar 
putea impune condiţia ca aceste zboruri să se 
efectueze prin aeroportul de la Chişinău, cu 
asigurarea controlului vamal mixt din partea 
Republicii Moldova şi a misiunii OSCE.

Accederea la asistenţa financiară in-
ternaţională şi în primul rând din partea UE 
este un alt motiv pentru securizarea frontie-
relor conform criteriilor europene.

Capacitatea de asumare şi utilizare efi-
cientă a unor astfel de fonduri constituie un 
criteriu important în deschiderea de noi per-
spective pozitive cu partenerii occidentali. 
Un atare test l-a constituit grantul acordat 
de UE şi Programul Naţiunilor Unite pen-
tru Dezvoltare (PNUD) în Moldova pentru 
securizarea frontierelor Republicii Moldova 
în cadrul proiectului de consolidare a mana-
gementului controlului la frontieră (2005). 
Obiectivul major al acestui proiect l-a con-
stituit reducerea migraţiei ilegale şi traficului 
de droguri, combaterea terorismului şi a cri-
mei organizate. Proiectul, în valoare de 1 942 
500 euro a fost implementat timp de un an şi 
a avut drept scop înzestrarea cu echipament 
specializat şi cu o infrastructură adecvată a 5 
puncte de trecere a frontierei: Criva-Mămă-
liga, Medveja-Zeliona, Larga-Kelmenţi, Bri-
ceni-Rosoşeni şi Giurgiuleşti-Reni.

Conform art. 11 din Constituţie [2], 
Republica Moldova proclamă neutralitatea 
sa permanentă, iar prezenţa trupelor străi-
ne pe teritoriul său este interzisă. Din păca-
te, problematica de securitate a acestui stat 
nu a fost rezolvată de la sine prin postularea 
acestui principiu, ci, dimpotrivă, realităţi-
le geopolitice şi geostrategice din Republica 
Moldova sunt decisiv influenţate de conflic-
tul transnistrean. 

În aceste circumstanţe, reforma sec-
torului de securitate a fost şi rămâne a fi  o 
componentă obligatorie a procesului de 
democratizare în perspectiva integrării eu-
ropene şi euroatlantice. Conflictul transnis-
trean constituie deopotrivă necesitatea, dar 

şi oportunitatea realizării unei reforme a 
sectorului de securitate viabile, întrucât faza 
confruntărilor militare propriu-zise (sfâr-
şitul anului 1991- iunie 1992, luptele de la 
Tighina şi Dubăsari) coincide cu începutul 
statalităţii Republicii Moldova. Înfrângerea 
forţelor moldoveneşti de către separatişti şi 
acordul survenit între Chişinău şi Moscova 
(iulie 1992) a legitimat continuarea prezenţei 
trupelor ruseşti în Transnistria în calitate de 
forţe de menţinere a păcii, o zonă demilita-
rizată de securitate, sub supravegherea trila-
terală rusească, moldovenească şi transnis-
treană, fiind teoretic instituită.  Această zonă 
de securitate s-a dovedit nici pe departe a fi 
demilitarizată, ci transformată într-o graniţă 
de facto prin popularea sa cu trupe, unităţi 
de grăniceri şi posturi vamale ale regimului 
separatist

Astăzi, Republica Moldova se află în 
perioada de pregătire a unei noi Strategii de 
Securitate Naţională. Este vorba despre un 
document care va aduce la zi baza legislativă 
în domeniul securităţii Republicii Moldova, 
un document asumat politic şi care trebuie 
să răspundă preocupărilor populaţiei privind 
ameninţările, riscurile şi vulnerabilităţile din 
domeniul securităţii Republicii Moldova, 
să-i dea încrederea că instituţiile statului pot 
să îndeplinească una dintre principalele atri-
buţii ale unui stat, apărarea securităţii teri-
toriului, cetăţenilor şi instituţiilor Republicii 
Moldova [3].

Potrivit documentului, Republica Mol-
dova se confruntă cu riscuri şi ameninţări la 
adresa securităţii sale atât de ordin extern, 
cât şi intern. Printre ameninţările externe 
majore figurează instabilitatea regională, 
conflictul din estul Ucrainei şi riscul extinde-
rii acestuia în Republica Moldova, implica-
rea cetăţenilor străini în probleme de politică 
internă şi susţinerea regimului separatist de 
la Tiraspol. Principala ameninţare de ordin 
intern este corupţia în organele de stat, con-
form documentului, precum şi instabilitatea 
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din sectorul bancar [4].
La nivel european, riscurile şi amenin-

ţările ce se regăsesc în Strategia de Securitate  
a UE se referă la:

 – terorismul internaţional;
 – proliferarea armelor de distrugere în 

masă;
 – conflictele regionale; 
 – existenţa unor structuri statale slabe 

sau eşuate, sau a riscului transformării unor 
state tinere în asemenea forme statale;

 – crima organizată.
Reţelele teroriste internaţionale au ac-

ces la tehnologia modernă şi se pot folosi 
de transferuri bancare şi mijloace de comu-
nicare rapidă, de infrastructura şi asistenţa 
oferite de organizaţii extremiste, de suportul 
criminalităţii transfrontaliere ori de sprijinul 
regimurilor corupte sau incapabile să guver-
neze democratic. 

Caracterul deschis al societăţilor de-
mocratice moderne, ca şi modul complex şi 
contradictoriu în care se manifestă diferite 
aspecte ale globalizării, determină ca atât fie-
care stat în parte, cât şi comunitatea interna-
ţională, în ansamblu, să rămână vulnerabile 
în faţa terorismului internaţional. Din aceas-
tă cauză, imperativul contracarării acestui 
flagel şi al cooperării forţelor democratice, 
pentru contracararea lui – inclusiv prin ac-
ţiuni comune desfăşurate în zonele care ge-
nerează terorism – constituie o cerinţă vitală.

Proliferarea armelor de distrugere în 
masă se referă, în principal, la armele nucle-
are, chimice, biologice şi radiologice şi con-
stituie o altă ameninţare deosebit de gravă, 
sub raportul potenţialului de distrugere, în 
condiţiile în care accesul la astfel de mijloace 
devine tot mai uşor din punct de vedere teh-
nologic, iar tentaţia dobândirii lor sporeşte 
ameninţător.

Unele state posesoare dezvoltă noi ti-
puri de mijloace de luptă, în timp ce se am-
plifică preocupările pentru perfecţionarea 
mijloacelor de transport la ţintă, în primul 

rând rachetele purtătoare. Posibilitatea folo-
sirii unor astfel de mijloace în cadrul opera-
ţiilor militare nu poate fi ignorată. Eficienţa 
controlului unor guverne asupra mijloacelor 
de luptă existente, componentelor în curs de 
realizare şi tehnologiilor de fabricaţie scade 
alarmant. Concomitent, scad garanţiile lega-
te de comportamentul responsabil al autori-
tăţilor ce intră în posesia lor, îndeosebi în ca-
zul regimurilor animate de ideologii politice 
sau religioase extremiste.

Riscul de disoluţie a autorităţilor ad-
ministraţiei centrale sau de evoluţie anarhică 
a unor state posesoare de arme de distruge-
re în masă este important, ca şi autoritatea 
redusă exercitată de unele guverne asupra 
structurilor militare, precum şi existenţa 
unor regiuni în afara controlului statal, favo-
rizează dezvoltarea pieţei negre pentru astfel 
de mijloace.

Conflictele regionale şi separatiste sunt 
o permanenţă în spaţiul est- european şi 
postsovietic, în pofida evoluţiilor pozitive 
din ultimul deceniu şi jumătate, evoluţii care 
au făcut din Europa un loc mai sigur şi mai 
prosper. Aceste tipologii de conflicte etnice, 
religioase sau separatiste au puternice impli-
caţii pentru pacea şi securitatea regională şi 
europeană.

Produs al dezmembrării, mai mult sau 
mai puţin violente, a unor state multinaţi-
onale din zonă, conflictele interetnice sau 
religioase au un puternic substrat politic şi 
reprezintă o ameninţare gravă la adresa se-
curităţii regionale, chiar dacă, în urma unor 
importante eforturi ale comunităţii interna-
ţionale, majoritatea acestora sunt ţinute sub 
control. Totuşi nu poate fi ignorată posibi-
litatea ca aceste conflicte îngheţate să poată 
fi potenţate de administratorul sistemului de 
menţinere a păcii şi reprezintă o ameninţare 
la adresa integrităţii teritoriale a statelor noi 
apărute în Europa.

Mai mult, soluţii ale acestor conflicte 
ce ar compromite independenţa, ar impune 
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formule de suveranitate limitată sau control 
al unor prerogative ale statelor precum cele 
de a-şi alege liber şi de sine stătător soluţii-
le de securitate, prosperitate şi alianţe, toate 
acestea rămân ameninţări pe termen lung la 
adresa securităţii statelor din regiune, ale sta-
telor din întreaga lume.

Prin numărul lor mare, aceste conflic-
te – alături de alte stări tensionate, tendinţe 
separatiste, dispute teritoriale şi situaţii de 
instabilitate – generează incertitudine, deter-
mină irosirea resurselor şi perpetuează sără-
cia. Ele alimentează, de asemenea, alte forme 
de violenţă şi criminalitate şi favorizează te-
rorismul.

Criminalitatea transnaţională orga-
nizată reprezintă o ameninţare globală în 
evoluţie, care a dobândit capacitatea de a 
influenţa politica statelor şi activitatea insti-
tuţiilor democratice. Ea constituie atât o ex-
presie a proliferării unor fenomene negative 
care se amplifică în condiţiile globalizării, 
cât şi o consecinţă directă a gestionării ine-
ficiente a schimbărilor politice, economice şi 
sociale profunde care s-au produs în Europa 
Centrală, de Est şi de Sud-Est în procesul de 
dispariţie a regimurilor comuniste.

Pe fondul unei astfel de situaţii, rămân 
ameninţări la adresa securităţii activităţi cri-
minale precum:

 – trafic ilegal de armament, muniţii şi 
explozivi;

 – trafic de narcotice;
 – migraţie ilegală şi trafic de fiinţe 

umane;
 – trafic de produse contrafăcute;
 – activităţi de spălare a banilor şi alte 

aspecte ale criminalităţii economico-financi-
are.

Prin natura şi amploarea lor, activităţi-
le criminalităţii transfrontaliere sunt favori-
zate de existenţa conflictelor locale şi acestea, 
la rândul lor, pot favoriza terorismul şi pro-
liferarea armelor de distrugere în masă, sau 
pot să contribuie la perpetuarea regimurilor 

separatiste.
Existenţa unor structuri statale slabe  nu 

face decât să potenţeze ameninţările teroriste 
– din cauza uşurinţei grupărilor de a coabita 
cu un stat slab şi corupt – dar şi a grupărilor 
criminale – aşa cum într-un stat slab, conflic-
tele interne şi separatiste sunt potenţate sau 
lesne de creat.

Astăzi, securitatea internaţională este 
vulnerabilă din cauza prezenţei următoare-
lor categorii de ameninţări:

 – accesul la arme al populaţiei civile;
 – lipsa regimului de control adecvat al 

armelor mici pe teritoriul statelor;
 – guvernare ineficientă;
 – calitatea slabă a actului de guvernare;
 – lipsa capacităţii de gestionare a cri-

zelor;
 – slaba calitate de decizie în criză;
 – ameninţări la adresa infrastructurii 

critice;
 – corupţia.

Una din ameninţările la adresa secu-
rităţii şi integrităţii Republicii Moldova o 
constituie separatismul, fiind vorba, de ra-
ioanele din stânga Nistrului. Pentru securi-
zarea frontierei de est a Republicii Moldova 
este necesară soluţionarea problemei privind 
porţiunea necontrolată a frontierei regiunii 
transnistrene la limita care o desparte de 
Ucraina. Având în vedere că o mare par-
te a acestei frontiere se întinde de-a lungul 
aşa-numitei frontiere a autoproclamatei re-
publici moldoveneşti nistrene, este evidentă 
dificultatea de a preîntâmpina migraţia tran-
frontalieră, traficul de arme şi droguri, crima 
organizată.

O altă ameninţare la adresa securităţii 
şi integrităţii Republicii Moldova o reprezin-
tă multiplele tentative de penetrare şi lega-
lizare a simpatizanţilor grupărilor teroriste 
internaţionale: Hezbollah, Hamas, Fraţii 
musulmani, Lupii suri şi ai aripii extremis-
te a Partidului Muncitorilor din Kurdistan. 
Obiectivele principale ale reprezentanţilor 
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grupărilor teroriste, care încearcă să se legali-
zeze în ţara noastră, sunt: crearea infrastruc-
turii economice pentru susţinerea structuri-
lor lor militare; eschivarea de la urmărirea 
penală în ţările de origine; crearea centre-
lor de instruire ideologică a noilor membri; 
pregătirea actelor teroriste ce urmează a fi 
săvârşite pe teritoriile statelor terţe; obţine-
rea cetăţeniei Republicii Moldova ce acordă 
dreptul deplasării în statele europene [5].

Reieşind din cele expuse mai sus, con-
statăm că securizarea frontierelor constitu-
ie o măsură ce se înscrie şi în obiectivele de 
combatere a terorismului promovate de Re-
publica Moldova, care, situată fiind în zona 
Europei de Sud-Est, se află în componenţa 
aşa-numitului ,,brâu al instabilităţii”, ce se 
întinde de la Asia de Sud-Est, prin Orientul 
Apropiat, Caucaz, până în Balcani, regiune 
cu prezenţa activă a grupărilor teroriste şi 
extremiste.

Republica Moldova s-a inclus activ 
într-o largă cooperare în domeniul securi-
tăţii cu statele sud-est europene, deoarece 
acestea dispun de numeroase posibilităţi de 
diminuare a problemelor de securitate şi 
de o racordare consolidată la sistemele de 
integrare subregională, ca o componentă 
a procesului de integrare europeană. Legea 
Republicii Moldova cu privire la securitatea 
statului prevede coordonarea cu alte state a 
eforturilor în vederea descoperirii, preveni-
rii şi contracarării eventualelor ameninţări la 
adresa securităţii statului [6].

Totuşi strategia Republicii Moldova în 
sistemul european de securitate rămâne a fi 
incertă.

Pentru securizarea frontierelor Repu-
blicii Moldova este necesar de a realiza un 
şir de măsuri sistemice, printre care conso-
lidarea nivelului de cooperare pe plan bila-
teral şi regional; instituirea unui mecanism 
viabil privind schimbul de date ce vizează 
traficul de arme şi stupefiante, spălare de 
bani, în special prin Transnistria; schimbul 

de informaţii în regim real privind persoane-
le implicate în traficul de fiinţe umane, care 
acţionează pe teritoriul Republicii Moldova; 
organizarea unei infrastructuri de control al 
hotarelor estice, promovată prin programul 
de asistenţă acordat de UE; securizarea ho-
tarului cu România, spre a reduce numărul 
de persoane care tranzitează ilegal Republica 
Moldova pentru a ajunge în Europa [7].

În acelaşi context se impun ca necesa-
re: sporirea protecţiei hotarelor externe pen-
tru a contracara accesul ilegal al teroriştilor 
cunoscuţi sau suspectaţi de săvârşirea actelor 
teroriste pe teritoriul statelor UE; perfecţio-
narea continuă a tehnologiilor informaţio-
nale de la punctele de trecere a frontierei de 
stat, în special a celor ce ţin de monitoriza-
rea fluxului de persoane care intră/ies în/din 
ţară; completarea sistematică a băncilor cen-
tralizate de date ce vizează persoanele date în 
căutare, suspectate de pregătirea şi săvârşirea 
actelor teroriste.

O contribuţie considerabilă la asigura-
rea securităţii frontierelor Republicii Moldo-
va au SUA şi Uniunea Europeană, exercitată 
prin intermediul proiectelor implementate 
în cadrul EUBAM şi FRONTEX dar şi prin 
modernizarea poliţiei de frontieră, reforma-
rea generală a instituţiilor de securitate şi 
apărare.

Poliţia de frontieră implementează 
proiecte de asistenţă prin intermediul Agen-
ţiei pentru Frontierele Uniunii Europene 
(FRONTEX), care are menirea de a furniza 
informaţii cu privire la evaluarea riscurilor, 
parte componentă a efortului de a consolida 
controalele şi supravegherea la frontiera ex-
ternă a UE. Prin intermediul acestei agenţii, 
Poliţia de Frontieră a Republicii Moldova în 
perioada anilor 2009-2013 a primit investiţii 
financiare din partea UE în mărime de 22 de 
milioane de euro şi datorită acestor investi-
ţii sistemul de comunicare şi monitorizare la 
frontieră s-a transformat în unul din cele mai 
performante.



Ştiinţe socioumane,  ediţia a XIX-a, nr.1 

87

Un rol important în asigurarea secu-
rităţii frontierelor RM îl joacă şi Misiunea 
EUBAM. Din anul 2005, la hotarul dintre 
Moldova şi Ucraina, în special, la sectorul 
transnistrean al acestui hotar, îşi satisfac servi-
ciul zeci de colaboratori ai Misiunii EUBAM, 
care se subordonează direct Comisiei Euro-
pene. Iniţiativa constituirii acestei misiuni a 
fost lansată la adresa Bruxelles-ului de către 
preşedinţii Moldovei şi Ucrainei, care au so-
licitat Uniunii Europene asistenţă într-o astfel 
de problemă delicată, cum ar fi controlul aşa-
zisului sector verde de frontieră, necontrolat 
de Chişinău, pentru că acesta, pe de o parte, 
este administrat de Ucraina, iar pe de altă par-
te – de autorităţile Transnistriei.

Această misiune a contribuit la dezvol-
tarea capacităţilor instituţionale ale Poliţiei 
de Frontieră, la dezvoltarea managementului 
integrat al frontierei de stat, la dezvoltarea 
cooperării interinstituţionale şi internaţio-
nale.

Problema privind securizarea frontierei 
RM nu se rezumă la linia de demarcare a sta-
tului nostru. Atâta timp cât nu sunt adopta-
te măsuri de securizare a tuturor frontierelor 
proprii, pericole ca migraţia ilegală tranfron-
talieră, traficul de arme şi droguri, crima or-
ganizată vor continua să persiste. Importantă 
în acest sens este soluţionarea problemei le-
gate de frontiera de est a RM, la limita care o 

desparte de Ucraina. În acest sens, soluţiona-
rea conflictului transnistrean este prioritatea 
principală de securitate a ţării noastre.
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